

ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО НАУЧНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ
НАЦИОНАЛЬНЫЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ
ОБЩЕСТВЕННОГО ЗДОРОВЬЯ
им. Н. А. СЕМАШКО

**Материалы
международной научной
конференции**

**СТОЧИКОВСКИЕ
ЧТЕНИЯ**

25 мая 2018 г.

Москва
2018

Подписано в печать 25.04.2018.
Формат 210x297. Бумага офсетная. Тираж 100 экз.
Отпечатано с цифрового носителя заказчика
в типографии ГМП Росстата. Заказ № 238.

122	Связь поколений: известные ученые и их ученики в истории кафедры нормальной физиологии Северного государственного медицинского университета. <i>Совершаева С. Л., Андреева А. В., Самбуров Г. О.</i>	178
123	Подготовка фармацевтических специалистов в Беларуси на разных исторических этапах. <i>Сосонкина В. Ф.</i>	180
125	Профессор Елена Георгиевна Эльяшевич — провизор, ученый, педагог. <i>Сосонкина В. Ф., Гурина Н. С.</i>	182
127	Академик Смирнов Борис Леонидович: нейрохирург и переводчик «Махабхараты». <i>Суботялова А. М., Суботялов М. А.</i>	183
128	Профессор Виталий Иванович Рощупкин (1922—2015). <i>Суздальцев А. А., Кузьмин В. Ю., Кузьмин Ю. С., Рощупкина Н. В., Стальнова Л. Н., Константинов Д. Ю.</i>	185
129	Профессор Владимир Иванович Алисиевич. <i>Сундуков Д. В., Баринов Е. Х., Баширова А. Р., Романова О. Л., Ромодановский П. О., Смирнов А. В.</i>	186
131	Вклад профессора Сергея Ивановича Стегунина в развитие науки об общественном здоровье и здравоохранении. <i>Суслин С. А., Брылякова Л. И., Сиротко М. Л., Баринова Ж. В., Кузьмин В. Ю., Кузьмин Ю. С.</i>	188
132	Бычковский Владимир Назарович — основоположник крымской школы детских инфекционистов. <i>Сухарева И. А., Комлев Н. В.</i>	190
134	Приказная медицина в г. Туле. <i>Терешкина О. В.</i>	191
136	Выдающийся офтальмолог — профессор Алексей Николаевич Маклаков (к 180-летию со дня рождения). <i>Тимофеева Н. И., Лобанов А. Ю.</i>	193
138	Николай Алексеевич Тольский — основоположник московской школы педиатров (1832—1891). <i>Трефилова О. А.</i>	195
140	Врачебные рекомендации Н. И. Пирогова в лечении великого князя Николая Николаевича Романова старшего. <i>Трихина С. И.</i>	197
142	О Рудольфе Михайловиче Евтихове. <i>Тюрина О. В.</i>	198
143	Императрица Мария Федоровна и доктор Ф. Ф. Депп (1808—1828 гг.). <i>Фруменкова Т. Г.</i>	201
145	Ценное наследие начала XX века для судебной медицины. <i>Хижняк В. В.</i>	203
146	Ректоры Медицинского университета в Гродно (к 60-летию вуза). <i>Хильмончик Н. Е.</i>	205
148	К 90-летию академика РАМН Ю. П. Лисицына, выдающегося ученого и педагога в области общественного здоровья и истории медицины. <i>Хмель А. А.</i>	207
150	Вклад Д. К. Заболотного и его соратников в борьбу с чумой в 20-е годы XX столетия. <i>Хмель А. А., Дедова Н. Г., Кочеткова И. О.</i>	208
152	«...То страшный мир какой-то был, без неба, света и светил...» (трагические страницы в жизни С. С. Юдина). <i>Чigareва Н. Г.</i>	210
154	А. К. Силантьев (к 125-летию со дня рождения). <i>Чемезов С. В.</i>	212
156	Научно-практический вклад профессора З. Л. Шульгиной в развитие фтизиатрии в Саратовской области. <i>Чулочников А. А.</i>	214
157	Профессор Л. А. Рвачев — основоположник нового направления в количественной эпидемиологии — математической теории больших эпидемий (эпидемической динамики). <i>Шагинян И. А., Франк К. Д.</i>	216
160	Вклад Е. П. Радина в построение советской системы охраны здоровья детей. <i>Шер С. А., Альбицкий В. Ю.</i>	218
162	Деятельность наркомздравов РСФСР и СССР по организации строительства детских яслей в 1930-е годы. <i>Шерстнева Е. В.</i>	220
164	История геронтологии и гериатрии: эпохи, страны, опыт. <i>Шпилянский Э. М.</i>	222
166	Профессор М. К. Яцемирская-Кронтовская: риккетсиология — дело всей жизни. <i>Шпынов С. Н.</i>	224
168	Пучков С. В. — продолжатель традиций доктора Ф. П. Газа. <i>Шубочкина Е. И.</i>	226
170	Н. И. Гращенков и развитие белорусской науки. <i>Шавелева М. В.</i>	228
172	Заслуженный врач БССР, ученый и педагог Александр Васильевич Манулик. <i>Шавелева М. В., Глинская Т. Н.</i>	230
174	Профессор Татьяна Георгиевна Орлова, жизнь в науке (к 90-летию со дня рождения). <i>Щегловитова О. Н.</i>	231
176	Страница биографии академика АМН СССР З. Г. Френкеля: сестра. <i>Щербо А. П.</i>	233
	Профессор Рыжков Семен Вавилович — основатель военной службы крови, первый главный трансфузиолог МО СССР. <i>Яковлев А. Е., Косачев И. Д.</i>	235
	Из истории организации средневолжского краевого научного педиатрического общества (1933 г.). <i>Яремчук О. В., Серебряный Р. С.</i>	237
	Сопроводительные знаки раненых в русской армии в начале XX в. <i>Ярошенко А. А.</i>	238

ИМПЕРАТРИЦА МАРИЯ ФЕДОРОВНА И ДОКТОР Ф. Ф. ДЕПП (1808—1828 гг.)

Фруменкова Т. Г.

Российский государственный университет им. А. И. Герцена, Санкт-Петербург

Резюме: Ф. Ф. Депп (1793—1855) был пансионером императрицы Марии Федоровны в Медико-хирургической академии. При поддержке императрицы Ф. Ф. Депп позднее сумел стать главным врачом Петербургского воспитательного дома и одним из первых детских врачей в Петербурге.

Ключевые слова: Императрица Мария Федоровна, Медико-хирургическая академия, воспитательный дом, врач.

EMPERESS MARIA FEODOROVNA AND DOCTOR F. F. DEPP (1808—1828)

Frumenkova T. G.

The Herzen State Pedagogical University of Russia, Saint-Petersburg

Summary: F. F. Depp (1793—1855) was a pensioner of Empress Maria Feodorovna at The medico-surgical Academy. With the support of Empress F. F. Depp later managed to become the chief physician of the St. Petersburg foundling house and one of the first children's doctors in St. Petersburg.

Key words.: Empress Maria Feodorovna, Medical-surgical Academy, the foundling house, the doctor.

В 1797 г. императрица Мария Федоровна по воле мужа императора Павла I была объявлена «главноначальствующей над воспитательными домами». В числе прочих преобразований решено было начать подготовку врачей из воспитанников-сирот. Успехи юношей останавливались «незнанием латинского языка». 5 сентября 1805 г. она повелела «для отвращения сего впредь» выбрать 20 мальчиков. Кроме «обыкновенного учения», их предполагалось обучать латыни, чтобы «со временем, из числа таковых питомцев можно было выбрать для отсылки... в Санкт-Петербургскую медико-хирургическую академию таких, которые, будучи уже достаточно снабжены сими первоначальными познаниями, тем скорее и лучше успевали во врачебной науке» [1. Л. 1—1 об.].

В латинский класс попал и Филипп Филиппович Депп. Он не был сиротой и родился осенью 1793 г. в Везенберге (Раквере, Эстония) в семье адвоката, остзейского немца, окончил уездную школу. У родителей не было денег на дальнейшее обучение сына, и они обратились за помощью к Марии Федоровне [2. С. 258]. В 1808 г. императрица распорядилась принять его пансионером в число питомцев Петербургского воспитательного дома и зачислить в латинский класс.

Первый выпуск из латинских классов состоялся в 1811 г., и среди студентов-медиков появилась группа питомцев воспитательных домов. В январе 1811 г. в академию были направлены 15 столичных воспитанников. Их приняли по результатам экзамена: «Предварительно производимы им многократные испытания сперва в особенности в каждом доме, а потом всем вместе в присутствии министра народного просвещения графа Разумовского, президента Медико-хирургической академии Виллие, конференц-секретаря оной Орлие и профессоров Крафта, Фуса, Озерецковско-го и Аделунга» [3. Л. 3 об., 4 об.].

В академию Ф. Ф. Депп поступил 18 февраля 1811 г. также пансионером Марии Федоровны. 28 января 1811 г. она повелела: «За трех моих пансионеров... платеж производиться будет из собственной моей казны». Пансионер отлично учился и 13 августа 1812 г., в трудные для страны дни, был произведен в студенты. В «Списках о успехах и поведении» за август 1813 г. он назван в числе студентов, переведенных из 3-го в 4-й класс (на 4-й курс — Т. Ф.). В первом отделении, к которому относили лучших студентов, значилось одно имя — Ф. Ф. Депп, «успехов в науках хороших и поведения похвального». 25 июля 1814 г. выпускник академии получил звание лекаря 1-го отделения. Его присваивали «за превосходные успехи». Как лучший выпускник, Ф. Ф. Депп был награжден книгами и хирургическими инструментами. Видимо, юноша имел серьезный, взрослый вид, и в документах было записано, что ему 25 лет, хотя ему еще не исполнилось и 21 года [3. Л. 41, 73]. По указанию Марии Федоровны 8 августа 1814 г. вместе с еще одним ее пансионером лекарем 1-го отделения С. В. Корнонским он был направлен в больницу для бедных «для исправления препоручений по их званию под особенным надзором главного лекаря». По ее же повелению Ф. Ф. Депп лечил в больнице штаб- и обер-офицеров. Вскоре по воле императрицы оба молодых